

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE SUSCRICION.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.
Entregando su importe en Madrid, ó enviándolo en metálico, libranza ó sellos del correo á la Administración, calle del Rubio, núm. 23, que no servirá la que no esté pagada.

Madrid, 8 rs. Prov. 30 trim. Ult. y Estranj. 72.
Las suscripciones y anuncios se admiten en la Administración, calle del Rubio, núm. 23.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

AÑO XIX, NUM. 3,046 DE LA NOCHE.

MADRID, SABADO 16 DE JUNIO DE 1866.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

PRIMERA EDICION.

Anoche recibimos el importantísimo DESPACHO TELEGRAFICO de nuestro servicio particular:

Paris, 15 (por la noche).
La guerra es ya un hecho.
Las tropas prusianas han efectuado un movimiento y han penetrado en Sajonia.
Suponiendo que haya votado particular en el Senado suscrito por el Sr. Bravo Murillo, como por el nuevo reglamento ha de discutirse antes, en él se dará la batalla.

Elegida mañana la comision, lo mas pronto que puede haber dictamen es el martes, y como estos han de estar sobre la mesa cuatro dias al menos con arreglo al art. 79 del nuevo reglamento, si no es que se da al proyecto carácter de urgencia, en virtud de lo dispuesto en el artículo 63, resulta que, hasta el día 25 no podrá dar principio la discusion.

Hay en la actualidad en Madrid mas de 210 senadores, y se espera que tomen parte en la votacion de la autorizacion de 220.

La Epoca cree que el gobierno tiene mayoría en el Senado.

Han llegado á Madrid los senadores señores Santisteban, marqueses de Valdecañas, y el Sr. Ben-dicho.

Dice anoche La Epoca:
«Hoy se ha dicho que la partida de los Merinos habia reaparecido en los cerros llamados del Aguila, en la provincia de Jaen; se componia de tres grupos de 18 á 20 hombres: la guardia civil habia dado parte para que salieran fuerzas en su persecucion.»

Hemos recibido la siguiente carta que amplía las noticias que publicamos en otro lugar:

«Callao, 9 de mayo.

A pesar de espirar el plazo concedido al Callao el 1.º, se prorogó hasta el 2 para conmemorar de un modo digno el día Dos de Mayo. A las once de la mañana de este día nos pusimos en movimiento marchando la Numancia á la cabeza y dirigiéndonos á las baterías. El primero á quien tocó romper el fuego fué el oficial D. Joaquin Garralda, que mandaba la tercera division ó sean los seis cañones de cada banda de proa. El fuego se rompió á las doce menos diez minutos, y al tercer disparo contestaron los enemigos con un diluvio de balas de todos tamaños que se estrellaron en la coraza rompiéndose en mil pedazos. Los demás buques fueron ocudando despues sus puestos en tres divisiones. Los cañones que presentó la Numancia en cada banda eran 19; 24 la Villa de Madrid; 24 la Almansa; 20 la Resolucion; 17 la Blanca; 17 la Berenguela, y 3 la Vencedora, formando un total de 124 piezas de los calibres de 32 y 68 lisos; de 32 rayados y de 8 tambien rayados. Las baterías enemigas constaban de 96 cañones de los calibres de 30 franceses, lisos; 32 y 68 lisos, españoles; 32 rayados; 100 y 180 lisos; 300 armstrong, y de 500 blakely. Estos cuatro calibres últimos hicieron grande destrozo. A los veinticinco minutos de empeñado el combate fué herido el brigadier Mendez Nuñez con nueve heridas á un tiempo, las que aunque de curacion lenta no son de peligro.

La Villa de Madrid en el momento de entrar en fuego, recibió una granada armstrong que penetró en la batería reventando dentro y en la máquina que descompuso completamente y antes de disparar el primer cañonazo tuvo que quedar fuera del combate con 35 bajas.

La goleta tuvo que remolcarla, protegiendo la maniobra la Almansa.

La Berenguela formaba la segunda division en compañía de la Villa de Madrid, y el poco rato de empezar el fuego, hizo señales de irse á pique aunque sin movimiento de su punto, y poco despues señal de fuego á bordo, empezando á retirarse seguida de un vapor trasporte que no la abandonó al ver su terrible situacion. Una enorme bala blakely de 500 libras habia entrado en el buque por un costado y al salir por el opuesto lo desbarató, haciendo una brecha de 13 pies debajo de la línea de flotacion.

A pesar de todo, y hundiendo, seguia batiéndose, pues los buques tenían orden de hacer fuego aunque se fueran á pique. Pocos momentos despues, una granada del calibre de 800 cayó sobre el mismo buque, y al estallar levantó el piso de la batería, impidiendo el manejo de los cañones. Fuerza le fué entonces retirarse, y en tal estado, que una corbeta inglesa y varias barcas americanas acudieron en su auxilio.

La Berenguela no aceptó el auxilio de nadie; apagó su fuego y pudo salvarse echando carga al lado opuesto y tapando con cojines la brecha en medio de los vivos entusiasmos de los extranjeros. Hoy su avería está de tal manera compuesta, que puede hacer sin cuidado el viaje á España.

Treinta y cinco minutos hacia que habíamos empezado el fuego y contábamos

ya con dos buques de menos, faltando tambien el lefa.

La Blanca tuvo que retirarse al poco rato por haber agotado sus municiones. El combate quedó, pues, sostenido solo por la Numancia, la Almansa, la Resolucion y la Vencedora; pero los enemigos iban tocando á retirada y sus fuegos se apagaban como por encanto, hasta que á las cinco horas de fuego la Numancia cesó el suyo, y subiendo la gente á los paños cantó victoria, dando tres vivas á Reina na.

Es la primera vez que buques de madera se ponen al alcance de balas de 300 libras. Este proyectil es cilindrico, yendo en disminucion hacia la punta y tiene en su culata un platillo de bronce que ajusta en las estrías de la pieza, que son 24; el proyectil es de acero y tiene 27 1/2 centímetros de diámetro por 48 de altura, sin contar la plancha de bronce.

La Almansa recibió 63 cañonazos, y entre ellos uno de 800 cuyo proyectil conserva, y una granada de 300.

Las balas que pegaban perpendicularmente sobre la Numancia se hacian polvo, y las oblicuas rebotaban hasta el punto de entrar en los otros buques, por lo que tuvo que cambiar de posicion.

Durante el combate murieron 36, y á la fecha han sucumbido hasta 52, siendo 130 entre los heridos y contusos en toda la escuadra.

Segun escriben del Callao á la Patria con fecha del 14, M. Eimundo de Lesseps, embajador francés en Lima, presentó, segun órdenes recibidas de Paris, una nota enérgica al gobierno del Perú, respecto al asunto de Tomás Lachambre, que concierne á una familia francesa.

«El embajador no ha recibido la favorable respuesta que esperaba, y en su consecuencia, dice la Patria, la corbeta de vapor Venus debe partir dentro de algunos dias para ponerse á las órdenes del almirante que manda la division naval francesa del Pacifico, asegurándose que le lleva despachos terminantes en que se le ordena acudir al Callao con sus buques de guerra, á fin de apoyar las reclamaciones de nuestro representante.»

SEGUNDA EDICION.

La Gaceta publica hoy las siguientes noticias oficiales del Pacifico: MINISTERIO DE MARINA.

El gobierno no ha recibido el parte oficial del ataque al Callao por nuestra escuadra, pero confia recibirlo en breve por el conducto que otras veces, y del cual, para mayor seguridad, ha solido valerse el general Mendez Nuñez. Tan luego como esto se verifique se dará al público para que tenga completo y detallado conocimiento de tan brillante como glorioso hecho de armas. Entretanto publica á continuacion las noticias siguientes, y los estados que demuestran las sensibles bajas ocurridas, y averías causadas á los buques.

El día 10 de mayo próximo pasado, á las siete de la mañana, zarpó la escuadra de la isla de San Lorenzo, dirigiéndose á Filipinas, al mando del capitán de navio D. Manuel de la Pezuela, las fragatas Numancia y Berenguela, goleta Vencedora, trasportes Maqués de la Victoria y Undesam y otro de vela, y á Rio-Janeiro, por el Cabo de Hornos, con el general Mendez Nuñez, las fragatas Villa de Madrid, Almansa, Blanca y Resolucion, donde se proponia permanecer para esperar órdenes del gobierno sin alejarse del Pacifico, reparar las averías y mejorar la salud de las tripulaciones, en las que por desgracia habia principiado á dejarse sentir el escorbuto, como consecuencia de las privaciones, estrechez de la vida de á bordo y comestibles salados con que durante tanto tiempo han estado alimentándose, dando por terminada la gloriosa campaña del Pacifico, ó quedando en disposición de renovarla, segun las miras del gobierno.

El comandante de la fragata Berenguela dirigió el 2 de mayo al jefe de la escuadra del Pacifico, segun aparece en la Gaceta de hoy, la siguiente comunicacion:

Fragata Berenguela.—Anoche á las nueve y media de la misma se oyó á bordo de este buque un cañonazo disparado por la proa por el bohe de ronda, y se vió la luz de bengala encendida por aquel; inmediatamente se tocó generala, y al instante se diviso un bulto como á manera de vapor sin luz ninguna, y que se dirigia silenciosamente al costado de babor de la fragata; como no contestó á los gritos, era evidente que encerraba alguna máquina incendiaria y se rompió el fuego sobre él, notándose que sesgó al un tanto su direccion, dejando por el razon de chocar contra el costado y estando á su largo como á 20 varas. Torció despues hacia la proa de la Numancia y dió la vuelta con proa al viento, pagando segun se me ha dicho de costado y sobre el costado del matazo, rasgando su proa despues y viniendo á parar con el choque al costado de babor de esta fragata, de donde se corrió hacia la popa y se agarró á un bohe que para dar pendol al buque teníamos medio arriado en aquella banda.

En esta disposicion mandé desatracarlo, y el alférez de navio, los guardias marinas y los individuos que se espresan en la adjunta relacion, se lanzaron con intrépida abnegacion sobre la cubierta de dicho torpedó y procedieron á apagar su máquina, como lo verificaron; no sin recibir una fuerte quemadura el aprendiz naval Bernardino Santiago, que estaba entre los indicados individuos. Desprendido que fué el cobarde y diabólico medio de guerra á que me refiero, mandé remolcarlo y llevarlo á la fragata Numancia y á disposicion de V. S.

Creo de mi deber llamar la atencion de V. S. sobre la conducta observada anoche por el alférez de navio Sr. Aleman y los individuos que le acompañaron, y me parece que nadie merecerá jamás mejor una especial recomendacion cerca del gobierno de S. M. Esta mañana al ser de día se reconoció dicho torpedó y se vió que uno de los balazos que le tiramos le habia despedazado el aparato estallador, y á eso se debe sin duda el que al pegar contra el costado no produjese sus funestos é infames efectos.

Dios etc. A bordo de la espresada, Callao 6 de mayo de 1866.—Manuel de la Pezuela.—Señor brigadier comandante general de la escuadra.—Es copia.—P. O., Miguel Lobo.

Relacion de los individuos á que hace referencia el oficio á que va unida esta relacion.

FRAGATA BERENGUELA.

Alférez de navio, D. Manuel Aleman.—Guardias-marinias, D. Miguel Rodriguez, D. Adolfo Sidro.—Cuarto maquinista, D. Serafin Amoeiro.—Cabos de mar, Salvador Cardona, Bernardino Santiago.—Ordinario, Fernando Miranda.

Las averías que ha tenido la escuadra del Pacifico en el combate sostenido contra el Callao el día 2 de mayo último en los buques que se espresan á continuacion, han sido, segun los partes oficiales, las siguientes:

FRAGATA NUMANCIA.

Por los proyectiles recogidos á bordo y por la forma de las impresiones, el enemigo ha disparado sobre este buque: Proyectiles sólidos de 300 (26,67 centímetros), sistema Armstrong. Granadas de segmento del mismo calibre y sistema. Proyectiles sólidos y huecos de 500, sistema Blakely.

Granadas esféricas cargadas de 150, espoleta de madera. Bala sólida de 100.

Balas y granadas de 20 y 16 centímetros, esféricas y ojivales.

Los proyectiles de 16 y 20 centímetros solo han producido ligeras señales en la coraza, de profundidad casi inapreciable; la mayor de los sólidos de 20 centímetros fué en una de las planchas curvas de la torre de popa, teniendo 12 centímetros de diámetro y 15 centímetros de sagito.

Los sólidos de 100 han hecho saltar el cemento de la union de las planchas y cabeza de los pernos, haciendo impresiones poco mas ó menos de un centímetro de profundidad.

Los huecos de 150 solo han producido impresiones de algun mas diámetro; pero de la misma profundidad: uno de ellos reventó en una de las chazas, llevándose las arandelas alta y baja de la porta 13, haciéndola los cascos al cañon 11 de babor una abolladura exterior en la caña, y rozando la pieza con tal violencia que quedó la señal en el batiente de popa.

Los proyectiles Blakely y huecos de Armstrong se han roto sobre la coaza, produciendo impresiones de mas estension, y que no exceden 2 centímetros de profundidad.

Un proyectil sólido Armstrong chocó á estribor en el ángulo inferior de popa de una de las planchas de la flotacion, cortándole con su punta, embutiéndolo en la teca con el perno que lo sujetaba, hasta unos 25 centímetros de la supercie exterior, llevándose de paso un pequeño segmento de la plancha inferior, y dejando marcada la forma de la espresada punta en el fragmento de la plancha fué rechazado al exterior; la abertura tenia 42 centímetros de longitud por 39 de altura. El sacudimiento hizo saltar la bozina de la embornal, colocada con tornillos en la otra estremidad de la plancha y el cemento que cubria las cabezas de los pernos, sin que estos se moviesen, quedando sin embargo la plancha algo deprimida en la estremidad que sufrió el choque por haber cedido el costado y la madera en que se apoyaba. Interiormente se dobló por la presion exterior una cuaderna y la plancha interior del costado, penetrando á esta la punta del perno embutido y causándole una hendidura de 26 centímetros de longitud; algunos remaches saltaron tambien.

Uno de los proyectiles sólidos de 16 centímetros penetró en la teca del interior de la torre de proa rompiendo uno de los pernos y haciendo saltar el segmento de la cabeza de los demás, sin que la plancha tuviese movimiento alguno.

Los proyectiles que han chocado en la parte no blindada, pescantes y aparejos, han producido los daños consiguientes; siendo de notar un esférico de 16 centímetros que despues de atravesar la batayola hizo lo mismo con todo el sistema

de la chimenea, próximo á la cubierta, ó sea en total ocho planchas separadas y un zuncho; y otro de 150 que partió la curva de sosten de la serviola escapando la espoleta de madera inflamada, quedando embutido en el costado lleno de pólvora. Varias arandelas y portos fueron destrozadas por los cascos de los proyectiles, penetrando en la batería algunos fragmentos pequeños de estos últimos.

El material de artillería no sufrió ninguna lesion.

FRAGATA VILLA DE MADRID.

Llevó cuatro balazos, uno de los cuales, recibido en la banda de babor, entrando por la chaza del cañon 11 de la batería principal, se llevó la arandela alta de la porta, traspasó el durmiente, y arrancando la curva de hierro del costado, fué á dar en el guarda-calor de la chimenea, en el que hizo un boquete de un metro 50 centímetros de ancho, sobre un metro 40 centímetros de largo; cortando tambien la chimenea á poca altura de la batería, y rompiendo asimismo el bao de hierro de la union de las brzoas, destrozó completamente todo el aparato de suspender la chimenea, y pasando á la cámara de calderas chocó en el tubo conductor del vapor, que cortó entre la primera caldera de popa y la del centro de babor, haciendo en el referido tubo un agujero de 22 centímetros de ancho por seis de largo, que inutilizó por tanto el movimiento de la máquina; y por último, desmintió los dos puntales que van de la sobrequilla á la batería, cayendo despues sobre las planchas de la cámara de las calderas. Este buque sufrió además averías en la arboladura.

FRAGATA ALMANSA.

Recibió 18 balazos al costado de babor, alguno á seis pies del agua, y 12 al costado de estribor, que hicieron daño en el interior de la batería y cubierta alta, en la arboladura y en la máquina.

FRAGATA RESOLUCION.

Sufrió un balazo en el palo mayor, 7 en el trinquete, 17 en el palo mesana y 4 en el bauprés.

FRAGATA BLANCA.

Esta fragata recibió 17 balazos en diferentes puntos del casco, de la arboladura y de la máquina.

FRAGATA BERENGUELA Y GOLETA VENCEDORA.

No se han recibido los partes de estos buques.

Las bajas que ha tenido la escuadra del Pacifico en el combate sostenido contra el Callao el día 2 de mayo último, han sido las siguientes:

FRAGATA NUMANCIA.

Heridos.

Brigadier, comandante general de la escuadra, D. Casto Mendez Nuñez, con ocho heridas en los brazos y piernas, de las cuales dos son de consideracion y de alguna gravedad. El 10 de mayo estaba fuera de cuidado.

Práctico, D. Antonio Mendieta, herida penetrante en el brazo izquierdo, de gravedad.

Contusos.

Teniente de navio D. Celestino Lahera, herida contusa leve en la pierna izquierda.

Id. D. Antonio Basañez, leve y ligera rozadura en el brazo izquierdo.

Teniente de infantería D. Juan Quircega, dos leves contusiones de ninguna consideracion en las estremidades inferiores.

Primer condestable graduado de subteniente D. José Garzon, rozadura en un dedo.

Cabos de mar, José Miralles, contusion leve en las espaldas.

Miguel Hibert, id. id.

Aprendiz naval Pedro del Cerro, dos contusiones en los miembros.

Preferente Esteban Ors, contusion leve en el pié izquierdo.

Id. José Margarit, herida de gravedad en las espaldas.

Id. Ramos Andreu, contusion en el muslo izquierdo.

Grumete Jaime Oliver, contusion en el brazo izquierdo.

Soldados Pablo Pascual, contusion leve en el pié izquierdo, y Francisco Torrens, id. id. en la cabeza.

Corneta Andrés San Lion, contusion en el costado.

FRAGATA ALMANSA.

Teniente de infantería de Marina don Francisco Borrero y Simon, contusiones leves.

Guardia-marina de segunda clase don Ramon Roll, muerto.

Cabo segundo de infantería de marina Antonio Gomez Mateo, contusiones leves.

mar Domingo Gonzalez Ramós de Pedra, matrícula Ferrol, herida grave.

Cabo de cañon de primera clase Ramon Diaz Basoa de José, matrícula Ferrol, contusion leve.

Aprendiz naval preferente Rafael Alvarez Sanchez, id. id.

Marineros preferentes.

Alejandro Llanos de Francisco, matrícula Bilbao, contusion leve.

Manuel Lopez de Antonio, matrícula Sada, id. id.

José Blanco de Antonio, matrícula Sada, id. id.

Marineros ordinarios.

Rafael Campos de Juan, matrícula Málaga, quemadura leve.

José Fernandez de Jacinto, matrícula Ares, herido grave.

Joaquin Rubio de Francisco, matrícula Villagarcía, muerto.

Manuel Gonzalez de Nicolás, matrícula Vivero, id.

Francisco Alonso de Alberto, matrícula la Vigo, contusion grave.

Francisco Garcia de otro, matrícula Caramiñal, id. id.

Fermin Puertas de Manuel, matrícula Redondela, id. leve.

Manuel Salgueiro de Fidel, matrícula Rivadeo, id. id.

José Garcia Montebardo de Ramon, matrícula Rivadeo, id. id.

Grumetes.

Francisco Gavin de Lucas, matrícula Sada, muerto.

José Canaval de Eusebio, matrícula Cambados, id.

Lorenzo Morales de otro, matrícula Aguilas, id. id.

José Balbino Gomez de otro, matrícula Vivero, contuso grave.

Andrés Fernandez de Lucas, matrícula Ferrol, id. id.

Pedro Calvo de Matías, matrícula Coruña, id. id.

Manuel Moreira de Benito, matrícula Marin, id. id.

José Millan de Francisco, matrícula Villaviciosa, id. id.

Roque Oliveira de Manuel, matrícula Corubion, id. id.

Angel Sanchez de Alonso, matrícula Sanlucas, id. id.

Manuel Santos de Domingo, matrícula Coruña, id. id.

Juan Aguado de otro, matrícula Barcelona, id. id.

Angel Lafuente de Bernardo, matrícula Ferrol, id. id.

José Maria Amoedo de otro, matrícula Redondela, herido leve.

Modesto Lois de Agustín, matrícula Pontevedra, id. id.

José Bernardo Aboal de José, matrícula Vigo, id. id.

José Basoa de Antonio, matrícula Ferrol, id. id.

Antonio Martinez de Ignacio, matrícula la Ferrol, id. id.

Tomás José del Rio de Francisco, matrícula de Vigo, id. id.

Francisco Dominguez de Domingo, matrícula Cartagena, id. id.

Manuel Anido de Andrés, matrícula Sada, id. id.

FRAGATA VILLA DE MADRID.

No se ha recibido el parte detallado de este buque; pero segun noticias verbales tuvo muertos al guardia-marina D. Enrique Godínez y Mihura y 12 individuos de tropa y marinería, 30 heridos y contusos. Entre los heridos el alférez de navio D. Félix Bastarache, leve.

RESOLUCION.

Tampoco se ha recibido su parte detallado; pero segun noticias verbales tuvo tres muertos de tropa y marinería, tres heridos y diez contusos, entre estos el alférez de navio D. José Alvarez y Elias.

BLANCA.

Ocho muertos de tropa y marinería, 20 heridos, entre ellos el comandante capitán de navio D. Juan Bautista Toste, que fué levemente en el antebrazo izquierdo, y 12 contusos. El parte no espresa los nombres.

BERENGUELA.

No se ha recibido parte de este buque; pero segun noticias verbales ha tenido 8 muertos de tropa y marinería y 40 heridos y contusos.

VENCEDORA.

No ha sufrido baja alguna.

El domingo 17 saldrá la procesion de Minerva de lo parroquia de Santa Cruz, con la ostentacion acostumbrada y llevará la carrera que ya hemos publicado. La elegante carroza en que se conducen lan andas en donde se coloca el sagrado viril, así como el rico pálido bordado en sedas, estarán á la puerta de la iglesia todo el día hasta la hora de la procesion.

El señor vicario eclesiástico ha prohibido por punto general que los niños vestidos de ángeles que asisten á las procesiones, vayan acompañados de mujeres; é igualmente que lleven trajes representativos de sagradas imágenes.

Por el correo de hoy recibimos los siguientes despachos telegráficos de los periódicos extranjeros, los cuales condensan las principales noticias que se tienen de los acontecimientos que se preparan en Europa.

Francfort, 13. El general Gablenz ha llegado a las afueras.

El primer batallón de la brigada Kalk, llegado poco después, ha sido recibido en medio de aclamaciones entusiastas.

Francfort, 14. El general Gablenz acaba de salir para Viena.

La guarnición bávara ha recibido orden de estar dispuesta para marchar. Dicese que tomará la dirección de Würzburg.

Francfort, 15. El gobierno prusiano ha enviado un ultimatum al elector de Hesse, amenazándole de destitución.

Se ha reunido la comisión militar para mandar la ejecución de la movilización del ejército federal.

El sábado próximo la conferencia de los Estados medianos deliberará sobre las medidas para recuperar el Holstein, tomando eventualmente la ofensiva contra Prusia.

Berlin, 14. El príncipe Ghika ha llegado ayer encargado de una misión particular del príncipe Carlos I de la Rumanía.

Dresde, 13. Interpelado Mr. de Benst en la cámara a propósito del voto de Sajonia en la sesión de la Dieta de mañana, ha contestado que no podía dar explicación alguna sobre este asunto, pero que podía dar la seguridad de que el voto de Sajonia estaría de acuerdo con el de Baviera.

Carlsruhe, 13. Un despacho-circular del gabinete de Berlín, que acompaña a la proposición de reforma federal, pregunta a los gobiernos alemanes si en el caso en que la confederación sea disuelta por la guerra estarían dispuestos a aceptar un proyecto de reforma referente a una nueva confederación.

Kiel, 13. La fórmula del nuevo juramento que de ben prestar los funcionarios expresa la obligación de obedecer ciegamente las órdenes de las autoridades representantes del rey de Prusia.

Weimar, 14. Una circular prusiana fecha del 12 declara que Prusia considerará como una declaración de guerra de parte de aquellos Estados alemanes que votarán la movilización del ejército federal.

Viena, 14. El emperador, contestando al mensaje de la municipalidad, dijo: «Hice todo lo posible para mantener la paz y la libertad de Alemania. Ahora empuño la espada confiándome en Dios, en nuestro buen derecho y nuestro valiente ejército.»

Roma, 13. La policía ha hecho cerrar esta mañana todos los establecimientos de cambio porque se ejercía en ellos un ágio superior al que está consentido por la ley.

Florenza, 15. M. Ricasoli, encargado de recomponer el gabinete, tendría la presidencia con la cartera del Interior, y el general La Marmora sería ministro al lado del rey en el campo.

Paris, 15. El Constitutionnel rechaza la interpretación belicosa de M. Girardin, director de La Liberté, acerca de la carta del emperador. M. Girardin hace un abuso de palabras, considerando la recomposición del mapa de Europa como el rompimiento del equilibrio. Hay anexiones naturales y legítimas, como la vuelta del Veneto a Italia, y la de Saboya a Francia; estas anexiones consolidan el equilibrio en lugar de romperlo. El emperador ha querido decir que el equilibrio se rompería, si Austria ó Prusia se enseñorease de toda Alemania.

Paris, 15. Los periódicos dicen que los italianos están avanzando hacia el Minio. Todos creen inminente el rompimiento de las hostilidades en Alemania ó Italia.

TERCERA EDICION.

Nuestra campaña de este año en el Pacífico ha terminado, porque era preciso dar descanso a nuestros bravos marinos y reparar nuestras embarcaciones; pero nuestra guerra con el Perú y Chile no ha terminado ni terminará hasta que, además de la gloria que ha alcanzado nuestro pabellón, hayamos conseguido hacer respetar nuestro nombre en América y obtener la indemnización de los grandes sacrificios hechos por España.

En virtud de esta resolución, pronto se harán al mar la fragata blindada Tezuan, tres grandes fragatas de madera y dos buques de transporte. Este refuerzo se dirigirá a Rio-Janeiro, donde unido con los buques españoles que han tomado aquel derrotero y que menos hayan sufrido, volverán a hacer pagar a chilenos y peruanos las ofensas que nos han hecho y los perjuicios que nos han causado.

Sea cual fuere la época de la llegada a un puerto de la Península de una parte ó de toda la escuadra que ha operado en las aguas del Pacífico, y tan alto ha puesto el pabellón español en aquel hemisferio, S. M. la Reina, según manifestaciones hechas por un acto espontáneo de sus nobles sentimientos, se trasladará en persona al puerto en que den fondo,

para dar á conocer á los bravos marinos, no solo su admiración, que es la de la patria, sino el aprecio que hace de sus sufrimientos, su valor en el combate, su serenidad en medio de los peligros, y sus virtudes cívicas. Tales son nuestras noticias que creemos exactas. Así como el país recibirá con aplauso á los jefes, oficiales y marinería de la escuadra, así el monarca les hará en sus buques una visita personal en nombre de la nación que representa.

Entre los recursos de mala ley, solo dignos de aquellas razas degradadas, que emplean en las repúblicas del Pacífico para hostilizar á España, se halla el de soplar documentos, y darlos á la publicidad como legítimos y procediendo de los funcionarios á quienes se atribuyen. En el número de los casos de tan indigno proceder se halla el de la ficción de un parte del jefe de nuestras fuerzas navales sobre el bombardeo de Valparaíso, que ha dado origen á comunicaciones oficiales de carácter grave entre el ministro de Francia y el gobierno chileno.

SENADO.—Hoy 16. A las dos y media abrió la sesión el señor duque de la Torre y fué aprobada el acta de la anterior.

Juró y tomó asiento el Sr. Santisteban. Se aprobó el dictamen de la comisión mixta sobre el proyecto de ley de alojamientos militares.

Se procedió á la votación definitiva del proyecto de ley de población rural; y fué aprobado por 99 votos contra 4.

El señor Presidente anunció que se suspendía la sesión para que se reuniesen las secciones. A las cuatro y media volvió á abrirse la sesión y se dió cuenta del nombramiento de la comisión que ha de dar dictamen sobre el proyecto de ley de autorizaciones, levantándose la sesión y anunciando el señor presidente que para la primera se avisaría á domicilio.

Dice anoche La Epoca: «Si el gobierno, como es de creer, tiene alguna, aunque escasa, mayoría en el Senado, á los dos días preparémos nuestros lectores á leer en la Gaceta un real decreto elevando á 30 personas á la alta dignidad de senadores.»

Nadie ha pensado en semejante promoción de senadores, ni después ni antes de la votación del proyecto de autorizaciones; y si el gobierno á pesar de todas las maniobras de la oposición no ha tratado de llevar á sus amigos á la alta Cámara, prefiriendo antes una derrota que una promoción, no se comprende que después de una victoria apela á semejante recurso.

El Sr. Godínez, guardia marina de nuestra escuadra, que pereció en el Callao, á bordo de la Villa de Madrid, murió al lado del mismo cañon donde fué herido en la acción de Abtao y junto á los seis artilleros que fueron heridos en aquella acción, y murieron en el último ataque. El joven marino, antes de empezar el fuego, pidió al capitán del buque Sr. Latorre, que le señalase la pieza donde debía colocarse, á lo que su jefe le contestó que esto lo dejaba á su elección. «Entonces, dijo el Sr. Godínez, me colocaré en la misma pieza y con los mismos artilleros que me acompañaban en Abtao.» Al cuarto de hora, el bizarro joven y los seis artilleros habían sido víctimas de los proyectiles enemigos.

Los jefes y oficial es de la escuadra española en el Pacífico han acordado que la parte que les corresponde en las presas de los buques chilenos capturados en aquellas aguas sea destinada al socorro de las familias de los marineros y soldados muertos y heridos en el ataque del Callao. La cantidad de que se desprenden nuestros valientes marinos constituye casi una fortuna, pues según hemos oído á personas inteligentes, las presas ascenderán á la suma de unos 116 á 120,000 duros.

Pregunta un periódico si se sabe algo de grandes cruces y otras gracias otorgadas á individuos de la alta Cámara. Ignoramos qué gracias y cruces sean esas á que se refiere el colega.

Los periódicos de Paris publican un despacho telegráfico de Madrid comunicado por la Agencia Havas en el que se dice que al dar cuenta el ministro de marina en el Congreso del despacho de Southampton sobre el bombardeo del Callao se presentó una proposición para celebrar unidas en el porvenir la fiesta nacional del dos de mayo y la victoria del Callao. Esto es completamente falso, como sabe la España entera. La única proposición que se presentó y aprobó tenía por objeto declarar beneméritos á la patria á los bravos marinos que han alcanzado tan notable triunfo y no comprendemos como la Agencia Havas ha podido incurrir en tal equivocación.

Una carta de un oficial de la Numancia, dice entre otras cosas:

«Para conseguir que esta fragata se mantuviese constantemente en el fondo casi surto de su calado y no apartarse de las baterías mas de los siete cables, distancia mínima á que la sonda le permitía situarse, el brigadier Mendez y el comandante del buque D. Juan Antequera, resolvieron situarse en el puente, esquivando el abrigo de la torre blindada de popa, que es el lugar que les corresponde en combate. Los ayudantes estaban al pié del palo mayor y la mayoría general sobre la toldilla. A los treinta minutos de romper el fuego, caía herido el brigadier en brazos del comandante; un piloto vizcaíno que

nos servía de práctico lo había sido un momento antes, y la misma bala cañon que derribó al jefe de la escuadra había caído una bala de cañón al ayudante de derrota, de suerte que en menos de un minuto solo el comandante quedaba ileso entre los que ocupaban el puente. El brigadier Mendez se empeñó contra las súplicas del Estado mayor, en permanecer en su puesto de honor; pero la pérdida de la sangre produjo á los pocos minutos su desfallecimiento y fué conducido al hospital de combate.»

El Senado, reunido esta tarde en secciones, ha nombrado para la comisión que ha de informar sobre el proyecto de ley de autorizaciones, á los señores:

D. Alejandro Ochoa, ministerial por 16 votos contra 11 que obtuvo el Sr. Seijas. D. Juan Bravo Murillo, opositorista por 17 contra 11 dados al Sr. Vincent.

Duque de Veraguas, opositorista, por 13 votos, uno mas que el Sr. Ros de Olano. D. Francisco Luxán, ministerial, por 13 votos contra 11 que alcanzó el Sr. Barzanallana.

Marqués de Baamonde, opositorista, por 14 votos contra 13 que tuvo el ministerial Sr. Infante. D. Victor Fernandez Lazcoiti, ministerial, por 14 contra 10.

Y el marqués de Valderrazo, ministerial, tambien por 21 contra 7 dados al marqués de Vallejo.

La comisión, pues, se compone de tres opositoristas y cuatro ministeriales. En junto, la oposición ha tenido 85 votos y el ministerio 102, ó sea una mayoría de 17 votos en las siete secciones.

Hoy recibimos de nuestro corresponsal de Londres la siguiente carta que corresponde á la llegada á Southampton del Tasmanian con la mala del Pacífico:

LONDRES 12 de junio. Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: Anoche llegó á Southampton el vapor de la mala del Pacífico Tasmanian con la correspondencia de aquellas regiones, y naturalmente los detalles de la acción del Callao de 2 del mes último, que en el fondo están conformes con lo que tengo dicho á Vd. en mis cartas refiriéndome á las noticias llegadas á los Estados Unidos y que se recibieron en esta capital el 2 del corriente.

Nuestros buques combatieron no ya con valor, sino heroicamente. Hé aquí como se expresa el autor de una reseña que tengo á la vista:

«Las fragatas españolas combatieron bizarramente, siendo notable entre ellas la Almansa, cuyo valiente comandante debe mandar una tripulación perfectamente disciplinada. Esta fragata solo hizo fuego con uno de sus costados, que había reforzado en la isla de San Lorenzo con sacos de arena y cadenas; y disparaba sus cañones por baterías primero, y después por cuartas de batería, hasta concluir con el fuego granadeado.»

«La Blanca combatía con una especie de rabia y claramente se vió á su comandante pasar del alcázar de popa á proa y presentar todo el cuerpo al enemigo. El brigadier Mendez Nuñez abandonó la torre de su fragata y se presentó al descubierta, después de haber pasado su bote á la Berenguela. Los demás buques de la flota española cumplieron igualmente con su deber.» Debo decir á usted que el autor de esta reseña, aunque apasionado del Perú, como nacido en América, había estado presenciando las operaciones y no pudo resistir al influjo de la verdad.

Mas aun: parece que el espectáculo que ofrecían nuestros buques tenían asombrados á los marinos extranjeros, que los observaban acercarse á tiro de fusil á las baterías enemigas, como si intentaran en último extremo vararse delante de estas y luchar cuerpo á cuerpo con las fuerzas de tierra. Tantos fueron los actos de heroísmo, que el comandante de la fragata Venus, de la escuadrilla francesa, no pudo menos de decir que el valor era sin igual, que había pasado los límites de tal y rayado en temeridad.

Concluido el combate, nuestra escuadra se retiró á su anterior fondeadero en la isla de San Lorenzo, conforme á lo resuelto previamente, y todos esperaban un nuevo ataque en breve, esto es, al siguiente día; pero, según dijeron personas que parecían bien enteradas, por el correo llegado el 1.º recibió el Sr. Mendez Nuñez órdenes de Madrid, previniéndole suspender toda agresión y retirarse de las aguas de América. Vióse, pues, pasar días sin que nuestra escuadra hiciese operación alguna; y el 9 dirigió el Sr. Mendez Nuñez al representante de Inglaterra el escrito siguiente, tomando el 10 con la escuadra rumbo al Sudoeste, acaso en busca del Huascar y la Independencia.

(Aquí copia nuestro corresponsal la comunicación de que ya tienen noticia nuestros lectores.)

No concluiré sin decir á Vd. que el gobierno de Lima había resuelto suspender todo medio de venir á buena inteligencia con España, y así parece que lo había prevenido á sus agentes oficiales y confidentiales, en vista de la retirada de la escuadra y de noticias que se le habían comunicado desde esa capital.

Daré á Vd. sucesivamente las noticias que aun pueda adquirir, las cuales deberán ser tan exactas, como que procederán del señor marqués de Magliorati, ministro que ha sido de Italia en el Perú, llegado por el Tasmanian, y que es bastante imparcial en la cuestión.

Entretanto, me repito de Vd. afectísimo S. S. Q. B. S. M.—J. P. P.

Tampoco han llegado hoy á Madrid los partes oficiales del jefe de nuestra escuadra en el Pacífico.

Ayer al copiar á lo que decía La Epoca sobre negativas del Sr. Santa Cruz á regresar al gobierno del Banco, quedó suprimido un párrafo que dejó inexacta nuestra idea y produjo una noticia inexacta, tal como quedó redactada. Nosotros añadimos que este regreso sería solo en el caso, que no sabíamos ayer ni sabemos hoy si llegará, de que se confirmase la segunda indicación que hacía La Epoca sobre puse del Sr. Fernandez Lazcoiti á otro puesto.

Pero aun siendo ciertos los deseos que en este distinguido funcionario supone nuestro colega, y de que nosotros hemos oído hablar tambien, no creemos que por ahora haya nada de positivo, mas que la buena armonía entre el señor Santa Cruz, el Sr. Lazcoiti, el Banco y el gobierno.

CONGRESO.—Hoy, 16. La sesión de hoy empezó á la una y cuarto bajo la presidencia del Sr. Rios Rosas.

Leída el acta de la anterior fué aprobada.

El Sr. Candau reprodujo su pregunta sobre las cantidades recaudadas para auxilio de los que sufrieron por el terremoto de Manila y su inversión.

El ministro de Ultramar contestó que había mandado reunir los datos sobre este asunto, y que tan pronto como estuvieran reunidos los remitiría al Congreso para satisfacer los deseos del Sr. Candau.

Los Sres. Candau y ministro de Ultramar rectificaron.

El Sr. Coronado pidió que no se pudiese á discusión el dictamen de la comisión sobre el ferro-carril de Ovelda á Murcia hasta que el Sr. Ardanaz que era individuo de dicha comisión no firmase el dictamen á fin de votar particular.

El Presidente manifestó que ayer se había leído dicho dictamen conforme al reglamento y que se seguía observando sus prescripciones.

El Sr. Salazar y Mazarredo escitó al ministro de Hacienda á que se hiciera la reforma necesaria en nuestro sistema monetario.

El señor ministro de Hacienda dijo que estudiaría la cuestión, de la cual no se había ocupado todavía.

El Sr. Salazar y Mazarredo preguntó al ministro de Marina si era cierto que el gobierno daba por terminada la guerra de España con las repúblicas chilena y peruana.

El señor ministro de Marina contestó que las instrucciones dadas por el gobierno al general Mendez Nuñez tenían cierta latitud como no podía menos atendiendo á la gran distancia á que estaba de España nuestra escuadra. El gobierno no tenía necesidad de manifestar si el general Mendez Nuñez había procedido ó no conforme á las instrucciones del ministerio, puesto que este había aprobado su conducta.

Aseguró que nuestros buques por efecto de su larga permanencia en el Pacífico debían encontrarse en mal estado: que á causa de la alimentación durante mucho tiempo con comestibles salados se habían presentado algunos casos de escorbuto en las tripulaciones; que la escuadra vendría á Rio-Janeiro, donde permanecería por ahora, y donde irían los buques que el gobierno ha dispuesto vayan á reforzar la escuadra; que en su concepto las ofensas que nos habían inferido los chilenos y peruanos estaban vengadas; que la guerra, sin embargo, no había terminado ni podía terminar hasta que se hiciese un tratado de paz, y que caso de nuevas ofensas nuestros buques volverían al Pacífico para castigar á nuestros ofensores.

Se procedió en seguida á la discusión de los dictámenes de la comisión de peticiones.

El Sr. Gandau preguntó por qué no se discutía el dictamen relativo á la petición de los amigos de los pobres.

El Sr. Biedma, como de la comisión, dijo que dicho dictamen estaba ya estudiado y que él lo había firmado ya, creyendo que si no se había presentado ya era porque no lo habrían firmado todavía todos los individuos de la comisión, por falta de tiempo.

Los Sres. Ballester y Perez de Molina, que habían presentado votos particulares, dijeron que estos se hallaban estudiados y firmados.

Se puso á debate el dictamen de la comisión sobre la petición relativa á las reformas en Cuba.

El Sr. Ortiz de Pinedo habló en contra de dicho dictamen.

El Sr. Alarcón habló en pró. Rectificaron los Sres. Ortiz de Pinedo y Alarcón.

Se suspendió esta discusión y se pasó á la de presupuestos.

Continuó el debate del de gastos del ministerio de Marina.

El Sr. Uhagon contestó al discurso pronunciado por el Sr. Polanco en el día de ayer.

El Sr. Elduayen contestó al discurso del Sr. Silvea, defendiendo que el Estado tiene que acudir al auxilio de las compañías de ferro-carriles, cuando estas se encuentran en el mal estado en que están, como auxilia á las poblaciones y distritos que sufren grandes perjuicios por calamidades públicas.

Manifestó que las compañías de ferro-carriles se encuentran en muy mal estado y que no podían continuar en él.

El Sr. Ardanaz rectificó á algunas de las apreciaciones del Sr. Elduayen. Terminada la rectificación del Sr. Ardanaz y otra que hizo el Sr. Elduayen se levantó la sesión.

Eran las seis.

Esta tarde hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS de nuestro servicio particular:

Logroño, 16. En el pueblo de Harose hundió ayer una casa ruinosa y arrastró en su caída á las dos inmediatas.

Ha perecido una joven, y dos jóvenes han salido gravemente heridos. Alicante, 16.

Ha llegado aquí procedente de Barcelona para recibir órdenes del gobierno la corbeta de guerra la «Florencia».

Mañana, como hemos anunciado, tendrá efecto la fiesta y procesion de Minerva en la parroquia Santa Cruz. El templo se halla lujosa y severamente decorado. El sermón está confiado al distinguido orador religioso D. Isidoro de la Fuente Alcazar. Desde las ocho de la mañana en que quedará expuesto el Santísimo Sacramento, se estará cantando las horas canónicas, y despues de ellas habrá intermedios de arpa. La orquesta y voces son esogidas y en tanto número que apenas ogerán en el coro. El señor cura párroco ha procurado dar toda la magnificencia posible á esta solemnidad.

El señor ministro de Fomento conferirá la investidura de doctor en medicina mañana á las dos de la tarde al licenciado D. Gerónimo Roure, cirujano mayor del hospital Civil de Vitoria. Lo apadrinará el doctor D. Bonifacio Montejo y Robledo.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido hoy 1,395 fanegas de trigo, á 4'919 escudos, y la cebada de 2'300 á 2'300.

El oficial de marina Sr. Navarro, cuya próxima llegada habíamos anunciado, llegó ayer en efecto á Madrid. Este distinguido oficial, según dijimos ayer, estuvo á punto de caer en poder de los peruanos, y se salvó, merced á la protección del maquinista del buque donde se encontraba, que le ocultó en el departamento de la máquina. El Sr. Navarro tenía un especial interés en librarse del peligro, no por el riesgo que su persona corriese, sino por ser portador de comunicaciones para el jefe de nuestra escuadra, cuyos papeles hubiera defendido en caso necesario hasta el último extremo.

La sala primera de la Audiencia de esta corte ha pronunciado sentencia en el día de hoy en la causa formada por el juzgado del Hospicio con motivo del homicidio de la niña Bonifacia Perez Villamanta, sirvienta en la calle de la Puebla, absolviendo de la instancia al ama de dicha joven, libremente á la portera de la casa donde se perpetró el crimen y mandando sobreeser respecto de las demás personas que fueron procesadas por el mismo asunto.

Anoche trató de poner fin á su existencia una joven de 20 años de edad, tomándose una disolución fosfórica. Felizmente los auxilios facultativos bastaron para poner fuera de peligro á la desesperada joven desde los primeros momentos en que se presentaron los síntomas y se le propinaron las medicinas convenientes. La joven vive en la calle de Hernan Cortés y concibió el proyecto de suicidarse porque se hallaba contrariada en sus amores por su madre.

El señor ministro de Negocios Extranjeros de Portugal acaba de dirigir á los representantes de su soberano cerca de las Cortes extranjeras una circular, en la que declara el propósito firme del gobierno portugués de conservar en la gran lucha que parece inminente en Europa una imparcialidad completa, una neutralidad leal y absoluta, y de estrechar muy particularmente los lazos de amistad y de confianza existentes entre Portugal y España, lazos, dice el señor Casal Riveiro, que es del interés de los dos pueblos peninsulares hacerlos cada día mas íntimos y cordiales, dando á la fraternidad de Portugal y España la única base sólida, la sola compatible con las tradiciones gloriosas de ambas naciones; la sola provechosa á su felicidad común: el pleno y mútuo respeto de la independencia de cada una de ellas.

El señor rector de la Universidad central conferirá mañana á las doce y media el grado de doctor en medicina al señor D. Gaspar Lopez y Lopez, á quien apadrinará el doctor y catedrático del instituto de San Isidro D. Antonio Lesarri.

El marqués de Miraflores y á mayor parte de sus amigos han votado hoy en las secciones del Senado contra los candidatos ministeriales.

Esta tarde á las siete y media recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO de nuestro servicio particular:

Vigo, 16. Ahora, que son las seis de la tarde, acaba de entrar el vapor-correo de las Antillas.

Esciben de Chile que el gobierno ha dispuesto fortificar a Valparaiso, para lo cual se están haciendo ya las obras preparatorias.

Segun el parte oficial de las autoridades de Valparaiso, resulta que nuestros proyectiles causaron danos muy graves en la poblacion, pero no produjeron la muerte de persona alguna.

Una correspondencia particular de Gibraltar participa que el ministro francés y el cónsul general de Bélgica en Marruecos, han abandonado a Tánger en direccion de Fez, donde deben tener una entrevista con el emperador.

Nuestro corresponsal de Paris ve en la carta del emperador la señal de que este cree en la posibilidad de una guerra general, y que se prepara a sacar de ella la anulacion de los tratados de 1815.

Pocos senadores de los que figuran en la presente legislatura han dejado de tomar parte en la votacion que ha tenido efecto en las secciones. En la que mas, que ha sido la sexta, han faltado ocho individuos. En las restantes de cuatro á cinco.

La oposicion ha triunfado esta tarde en la seccion tercera del Senado por un voto, y este solo lo ha obtenido por una casualidad digna de referirse. Al concluir la votacion en la seccion segunda, el senador opositorista general Ezpeleta, observó que no habia sido llamado para votar. Leyóse entonces la lista de los señores que componian la seccion, y se vió que pertenecía á la segunda el señor Ezpeleta. Esto se trasladó á dicha seccion y llegó en el momento que aparecian empadados el duque de Veraguas y el general Ros de Olano. El general Ezpeleta votó por el primero; triunfó la oposicion, y á esto se debe que los opositoristas tengan un individuo mas en la comision.

La asociacion de Sirvientes de esta corte inaugura sus operaciones con la funcion religiosa que tendrá lugar mañana domingo en la real iglesia de San Isidro, para la cual están invitadas SS. MM. y principales autoridades civiles y eclesiásticas.

El lunes próximo se verificará una bonita funcion en el teatro del Principe á beneficio de los pobres de la parroquia de San José. Los billetes se despachan en casa de la Excmo. señora condesa de Torrejon, calle de las Infantas, núm. 42, cuarto bajo; y el lunes, desde las cuatro de la tarde, en el despacho de billetes del teatro. Los señores abonados tendrán reservadas sus localidades hasta el domingo á las doce.

Han sido nombrados secretarios, de gobierno de la provincia de Guadaluajara

D. Francisco Perez Iñigo, que lo era electo de Albacete; de Cuenca, D. José de la Casa y Robles que lo era de Guadaluajara; de la provincia de Ciudad-Real, D. Francisco Romero Giner, que lo era de Cuenca; y disponiendo continué en el gobierno de Albacete en el que sirve D. Saturnino Palacios, que habia sido destinado á otra provincia.

Los Sres. Garcia y Diaz, duenos de establecimientos de comestibles de esta corte, nos han dirigido una carta manifestando no ser cierto que haya bajado los cuartos el precio de la libra de aceite. Lo sentimos.

El marqués de Miraflores ha asistido hoy á su seccion en el Senado, cosa que se habia puesto en duda los dias últimos. Tambien han asistido algunos de los jefes de palacio.

Ayer 15 salió de Cádiz para las Antillas, con la correspondencia y pasajeros, el vapor Puerto-Rico.

Mañana y pasado mañana, desde las cuatro de la tarde al anochecer, habrá exposicion de los objetos del Pacifico en el jardin Botánico de esta corte: la entrada será á dos reales, y su producto, segun ya dijimos, á beneficio del Asilo de Nuestra Señora de la Asuncion, donde son acogidos los hijos de los obreros desgraciados.

En la cuarta seccion del Senado hubo dos papeletas en blanco; una de ellas se atribuyó al senador progresista Sr. Cantero; pero esto quedó pronto desmentido ante la consideracion de que no habia el Sr. Cantero de haberse separado de la opinion de sus compañeros sobre asistir al Senado para luego abstenerse de votar.

Los senadores que han tomado parte en la votacion de hoy en las secciones, han sido 189; pero en la relacion que hacemos al dar cuenta del resultado de la votacion, hemos omitido a propósito los dos votos en blanco dados en la cuarta seccion.

Esta tarde hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS de nuestro servicio particular:

Brescia, 16. Las comunicaciones con las provincias venecianas están interrumpidas. Los austriacos han cerrado á todas las procedencias la fortaleza de Peschiera.

Viena, 16. Mañana se publicará un manifiesto del emperador al ejército y al pueblo.

Cassel, 15. La Prusia ha intimado á la Hesse-electoral lo mismo que á Hannover y Sajonia á retirar las órdenes de mo-

vilizacion del ejército, á aceptar la proposicion prusiana de reforma federal, pener bajo el pié de paz todo el ejército, cuadyuvar al pensamiento de hacer unas elecciones para un parlamento alemán, y dejar á la Prusia la direccion de los negocios militares y diplomáticos.

La circular en que se hacen estas intimaciones es una especie de ultimatum en que la Prusia amenaza á los tres Estados si no siguen sus indicaciones con declararles la guerra.

La contestacion se exigia en un término muy breve. Sajonia y Hannover habrán contestado hoy mismo rechazando el ultimatum en todas sus partes.

Leipzig 15 (á las cuatro y media de la tarde.)

Es oficial la entrada de los prusianos en Sajonia.

Francfort, 16.

El notario M. Thomas, llenando una mision que le ha sido confiada por la Prusia, ha notificado á M. de Rotschild, depositario de los fondos federales, que estos no pueden emplearse en ningun servicio y bajo ningun pretesto sin el consentimiento de Prusia.

Paris, 16.

Las noticias telegráficas de hoy presentan como segura la entrada de los prusianos en Hannover.

Roma, 16.

El infante de España D. Enrique ha salido de esta capital para Paris.

Viena, 16.

Ha llegado á esta capital la reina de Sajonia, y se espera de un momento á otro la llegada del tesoro del rey.

BOLEA.—COT. OFIC. DE HOY 16.

Table with columns: Efect. públicos, Uti. pr., Uti. pr., Cons. al cont., Id. fin demes, Id. fin demes, Dif. al cont., Id. fin demes, Amort. del 2.º, Personal, Billetes hip., Carrel. y socs., De abril 4000, Uti. pr., Uti. pr., De á 2000, De jun. 2000, De agos. 2000, De mar. 2000, De julio 2000, Obras públ., Can. Isabel II, Oblig. del E., Ban. de Esp., Créa. de Esp., Id. mov. esp., Uti. pr., Uti. pr., 48-40, 4-94

CAMBIOS. | Londres 90 d. fecha. 48-40 | París á 3 d. vista... 4-94

ESPECTACULOS PARA MAÑANA.

Teatro del Principe.—A las 8 1/2.—Un ente singular.—El Testamento.—Baile.—A un cobardo otro mayor.—Baile.

Teatro de Variedades.—A las 8 1/2.—Funcion extraordinaria por la célebre prestidigitadora Mlle. Benita, y las sombras impalpables.

Circo del Principe Alfonso.—A las cinco de la tarde y á las nueve de la

noche.—Variadas funciones de ejercicios ecuestres y gimnásticos.

Jardin del Tivoli.—Grandes bailes campestres desde las 4 á las 8, y de 8 á 12 de la noche, con fuegos artificiales.

Circo de gallos de Santa Barbara.—Pelcas á las doce de la mañana.

Plaza de toros.—El domingo 17 se verificará la 11.ª media corrida de toros, en que se lidiarán seis de D. Manuel Bañuelos y Salcedo, vecino de Colmenar Viejo, que serán picados por Calderon y Alvarez, y muertos por el Salamaguino, el Gordito y Lagartijo, quedando de sobresaliente de Espada Mariano Anton. La corrida empezará á las cinco y media.

DIARIO DE MADRID.

Santos del dia 17.—San Manuel y compañeros mártires, y el beato Pablo de Arezo.

Cultas.—Segana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Antonio del Prado, donde continúa la novena de su glorioso titular; á las diez habrá misa mayor con sermón que predicará D. Mateo Yagüe, y por la tarde en los ejercicios dirigirá el sermón D. Eugenio Aguado.—Termina la novena de San Antonio de Pádua en San Francisco, y predicará en la misa mayor D. Gregorio Montes, y en los ejercicios de la tarde D. Basilio Sanchez Grande, terminándose con procesion de visita de altares.—En la iglesia parroquial de Santa Cruz se celebrará solemnemente la novena de San Antonio de Pádua en San Justo, y será orador D. Isidro de la Fuente, y por la tarde saldrá procesion pública de Minerva mayor.—Termina la novena de Jesus sacramental en el oratorio del Caballero de Gracia, y predicará en la misa mayor D. Manuel Garcia Mendez, y por la tarde D. Cesáreo Gonzalez Llanos, se hará procesion de visita de altares antes de reservar.—En las Trinitarias concluye la novena del Sagrado Corazon de Jesus y predicará en la misa mayor un buen orador, y por la tarde D. Juan Garcia Rodriguez.—Tambien concluye la novena del Sagrado Corazon de Jesus en Santo Tomás, y predicará por la mañana D. Hilario Guerrero y por la tarde D. Vicente Pastor; se hará visita de altares antes de reservar.—En las parroquias, San Isidro y capilla Real habrá misa cantada, y por la tarde ejercicios en San Ginés, Sorvitas, Arrepentidas y en San Millan.

Visita de la corte de María: Nuestra Señora de los Desamparados en Monrerrat ó la de la Flor de Lis en Santa Maria.

Ejercicios.—La real, ilustre y primitiva esclavitud del Santo Escapulario de Nuestra Señora del Carmen, celebra el dia 17 sus ejercicios mensuales con manifiesto y sermón que dirigirá el presbítero D. Ignacio Ibarra.

Oculistas.—Las vistas debilitadas, fatigadas ó enfermas se fortalecen y mejoran notablemente sin operacion ni medicina, con el solo uso de los lentes graduados de los oculistas Raphael y Fischer, que viven en Madrid, Puerta del Sol, número 9, principal de la derecha, y despachan de nueve á once de la mañana y de una á cuatro de la tarde.

Funcion.—La congregacion de Nuestra Señora de la Concepcion, patriarca San José y glorioso San Antonio de Padua, sita en la capilla mayor propia del hospital de la Latina, celebra mañana funcion á su patrono San Antonio, con misa mayor á las diez, manifiesto y sermón, que predicará D. Basilio Sanchez Grande, predicador de S. M. Por la tarde á las seis solemnes completas y visita de altares.

Orden de la plaza.—Servicio para el dia 17.—Señor brigadier de dia: Excmo. Sr. D. Francisco Ceballos y Vargas.—Parada: Figueras, Principe, Burgos y sexto artilleria á pié.—Jefe de la guardia exterior del real palacio: Señor teniente coronel del batallon cazadores de Figueras, D. Luis Beltran y Entraigne.—Jefe de dia: Señor coronel, teniente coronel del regimiento infanteria de Burgos, D. Federico Montero de Espinosa.—Visita de Hospital: Asturias, octavo capitan.—Reconocimiento de provisiones: Coraceros del Rey, primer capitan.—El general gobernador, Cervino.

ANUNCIOS.

PRODIGIOS DE LA QUIMICA!!!

No mas carvos.—Con la destilacion Cistac-Tristan se hace renacer el pelo por antiguas que sean las calvas: hay personas en Madrid que tenian parte de la cabeza desnuda hace seis meses y hoy la tienen cubierta de pelo. Tres frascos bastan para una cabeza desnuda. Medio, 40 rs. Inventor Cistac-Tristan, de la academia nacional de Paris. Unico despacho, Barco, 9, bajo. Si al tercer frasco el pelo no hubiere nacido, se devuelve el importe.—1

PROCEDENTES DE UNA QUI-

bra de Inglaterra se han recibido infinidad de géneros con una baja considerable y se ponen á la venta en la plazuela de Santo Domingo, núm. 18, casa de Ortiz, á los precios siguientes: hay mozaambiques para trage de verano desde real y medio hasta 3 1/2; alpaca lisas, blancas, 6 rs. y de listas á 4 rs.; chaconadas, última novedad, 3 1/2 y 4; madapolan desde 2 1/2 en adelante, percalina desde real y medio, y linos de torro á 2 rs. Tambien hay pañuelos de barés negros grades á 20 rs.; de color, bonitos gustos, á 16, y de merino á 40 reales. Ademas hay una infinidad de géneros que seria prolijo enumerar.—1

las provisiones hubieran bastado ampliamente para el doble.

Se habian sacado seis barricas de sidra, tres de vino de Burdeos y un pequeño barril de aguardiente. Ciento ó ciento cincuenta botellas de vino de Málaga (fabricado en Morlaix) vino superior de los banquetes bretones, estaban alineadas en batalla como los granaderos de la antigua guardia. Hacinados en montones, los buñuelos, los vizeochos y los almendrados se contaban por centenares. Muchos pasteles de Saboya gigantescos hacian frente á igual número de pastas, de nueces de colosales dimensiones. Veinte pavos al menos, flanqueados de triple número de pollos y de ánades, se ostentaban sobre la mesa en compania de trozos de ternera, de piernas de cordero, de flanes de huevos y de inmensas fuentes de crema ó de leche cusajada. En fin, muy de mañana se habia confeccionado en grandes marmitas el chocolate y el café, que quizá se hubiera podido preparar de un modo mas delicado, pero que hubiera sido ciertamente difícil servirlo con mayor abundancia y cordialidad.

Seguendo la costumbre, los restos reforzados con algunas lonjas de vaca y de tocino, debian servir de comida á los numerosos criados. Los de este segundo festin, muy presentes aun, se distribuian á los mendigos llegados de siete ú ocho leguas en contorno. Cada uno de estos recibia además dos tazas de sidra y una pieza de dos sueldos.

Todos estos detalles, todas estas observaciones de costumbres no preocupaban nada á Mr. de Kermaes. Este no las consideraba mas que bajo un punto de vista, la ocasion de pasar algun tiempo al lado de Maria. El joven húsar habia colmado los deseos de Ivona y de su novio aceptando el cargo de padrino, que le proporcionaba la ocasion de figurar de grande uniforme en la ceremonia; viéndose ampliamente recompensado de aquello que los antiguos servidores de su familia consideraban como un favor insignificante, porque le dieron por madrina á la segunda de las señoritas Cozic. De buena gana hubiera abrazado á la gruesa Ivona cuando le dió esta buena noticia, añadiendo con aire maligno:

—¡Y bien! señor, ¿no estereis mal acompañado, heim?... Espero que no os quejareis de mí.

Gustavo no respondió mas que dándole en la espalda una palmada que hu-

biera derribado á una parisien, y que la joven recibió como una amable señal de satisfaccion.

Al fin llegó el gran dia. Maria, hermosa como un ángel y radiante de placer, daba el brazo á Gustavo, mirando con entusiasmo el brillante uniforme que llevaba el oficial y que escitaba la admiracion de toda la comarca. Los mendigos agrupados bajo el pórtico de la iglesia para esperar el paso de la comitiva, llamaban á Gustavo mi coronel ó mi general. Orgullosa por el efecto que producía su caballero, la pequeña coqueta se apoyaba en su brazo con mas abandono que de costumbre, contándole las observaciones que hacian sus amigas sobre el uniforme y la persona del padrino.

—El uniforme, decia ella, obtiene elogios... sin restriccion.

—¿Y la persona?

—Estas señoritas la encuentran tan bien... bastante bien... Solamente...

—¿Y bien?

—¡Y bien! no tanto como el uniforme... Hay restricciones.

—¡Diablo! dijo Gustavo con cierta inquietud... ¿Qué es, pues?

—Os encuentran demasiado delgado y demasiado pálido, dijo ella riendo.

En efecto, en la Baja-Bretaña, una elevada estatura, unas espaldas anchas, y un buen color, son las cualidades constitutivas de la belleza masculina.

Gustavo no tenia mas que la primera de estas ventajas.

—Ved ahí lo que mortifica vuestro orgullo, caballero oficial, añadió maliciosamente la joven... Apostaría á que estais furioso por la observacion de mis amigas.

—¡No, á fé mia! dijo riendo: me es indiferente. ¿Pero vos, Maria, estais conforme con ellas?

—Yo... no sé; verdaderamente... no he pensado jamás... Por otra parte, quizá sea que yo no me aperceba de ello...

—¿Por qué, pues?

—Porque... dijo ella con aire pensativo.

—¿Y bien?

—Porque... en fin porque..., replicó tomando de pronto un tono de enfado y sin acabar la frase.

Después se puso á censurar á Gustavo por haberle rasgado la falda con las espuelas, lo que era completamente falso.

Un instante después le atacó de nuevo bajo otro pretesto igualmente injusto.

se paró y dejó caer tristemente su pesada carga.

Su desesperacion se revelaba en su feo rostro con una gesticulacion tan expresiva que todos se echaron á reir. Erraba tristemente al rededor de la mesa, cuando Maria le hizo seña de venir á sentarse entre ella y Mr. Dumier que se habia apresurado á dejar un pequeño espacio á su amigo Paturon.

Gustavo dió interiormente á su tio á todos los diablos. Picado por el cuidado de Maria por su rival no pudo dejar de decir á media voz á la joven:

—Si hubiera sabido, señorita, que teniais tanto placer en la vecindad de monsieur Paturon, le hubiera ofrecido mi sitio.

Ella aparentó no oirle; pero él volvió á la carga con una observacion del mismo género.

—No comprendo, dijo ella al fin, por qué he de ayudaros á atormentar á ese pobre mozo contra el que yo no tengo ninguna venganza que ejercer.

—¡Ah! exclamó Gustavo, la señorita Mariana me ha hecho traicion.

—Mariana me lo ha contado ¡todo!, Mr. de Kermaes, dijo Maria mirándole con aire triste y enojado á la vez.

—¡Si... todo lo que ella sabia.

—¿Y bien?...

—Yo no habia querido manifestarle el verdadero motivo de mi aversion á ese estúpido de nariz roja que se atraca de pasteles en este momento como si estuviese en ayunas quince dias, respondió Gustavo que habia adquirido en el regimiento ciertas locuciones mas enérgicas y pintorescas que delicadas.

—¡Callad! si os oyera...

—¡Bah! ¡tanto mejor!... Si supierais cuánto me desagrada!...

—¿Por qué?

—Primero, porque es muy feo.

—¿Por qué le mirais?

—Muy necio.

—¿Quién os obliga á hablar con él?

—Además le odio sobre todo porque no os abandona un instante... Jamás centinela alguna á la puerta de un funcionario ha estado tan inmóvil en su puesto como ese enojoso personaje á vuestro lado.

—¿Qué ideal!...

—Hasta el punto que los primeros dias que tuve el gusto de veros me fué imposible aproximarme á vos un solo minuto.

Maria hizo un pequeño gesto que no

probaba precisamente que hubiera sido convencida.

—En fin, mi principal agravio contra él, añadió Gustavo, es que se permite haceros el amor.

—¡Y bien! ¿Qué os puede importar á vos eso, Mr. de Kermaes? dijo Maria mirándole fijamente.

La ingenuidad de una joven nos descencierta muchas veces más que su coqueteria; así es que Gustavo no se atrevió á dar á esta pregunta la contestacion tan natural que habia traído á sus labios. En tanto que él envolvía su pensamiento entre una multitud de frases más ó menos espirituales, Maria sonreia malignamente de su pastosa elocucion, mordiendo una pera semi-madura que se oia crujir entresus hermosos dientes. Gustavo aprovechó esta ocasion para salir airosoamente de su apuro y ofreció á la señorita Cozic la más hermosa fruta que pudo encontrar en los canastos.

—¡Y bien! ¡y bien! ¿en qué pensais ahora? exclamó ella viéndole atacar la fruta que acababa de tomarla...; esa pera no vale nada.

Por toda respuesta le mostró la marca que los dientes de la joven habian dejado sobre uno de los lados de la pera, y llevó esta marca á sus labios.

Maria se puso muy encarnada y se volvió con un pequeño movimiento de impaciencia que le era familiar.

—Os ha visto, dijo ella en tono de censura indicando con la mirada á Sidoine Paturon.

Este les espiaba cuidadosamente y no se le habia escapado la accion de Gustavo.

—¡A fé mia, tenéis razon, señorita, exclamó el oficial en voz alta; esta pera no vale un diablo.

Y Gustavo lanzó por encima del hombro otra pera digna, por su dureza, de figurar entre las petrificaciones de un mineralogista.

Engañado por este escamoteo, Paturon siguió con ojo furtivo el curso incierto de la despreciada fruta. Un minuto después se levantó con pretesto de ir á buscar vino. Mr. de Kermaes le vió volver muy pronto sobre la punta de los pies, con la mano en el bolsillo y con aire misterioso y triunfal.

—La caza de la pera ha sido afortunada, dijo Gustavo á Mlle. Cozic, que miraba todas estas evoluciones con cierta curiosidad... Pero Paturon ha cogido la otra, añadió mas bajo, ensañando la

DOS DE MAYO



MAGDALENA, 34.
Velos de encaje (novedad) de pico y cuadrados, todo ancho á 80, 70, 90, y 100 rs.
Id. bordados de estación á 26 y 38.
De mantillas y lios en tul seda á 14 y 15.
De pita á 8 y 10.
Mantos de gasé á 46, 54 y 70.
Pañuelos de blonda á 18, 26, 40 y 60.
Glasés negros á 17, 20 y 26 rs. vara.—3

EN COMISION SE FACILITA DINERO á las clases pasivas, á las activas por oposicion ó facultad especial. Se admiten proposiciones todos los dias de 10 á 12, Libertad, 14, 3.ª, derecha.—21

SE VENDE UNA CARRIOLA construida en Paris, casi nueva, y un tronco de caballo español con las guarniciones y demás enseres. Por aumentarse su dueño se dará todo en un precio muy arreglado. Darán razon, calle de la Escalinata, núm. 15, cuarto tercero, y en la cochera, núm. 11, calle de Isabel la Católica.—1

31 POR CIENTO SE VENDEN 5,000 duros de impositaciones del Banco de Madrid sin el coupon corriente. Se compran billetes del empréstito de 250 millones. San Lucas, 13, tercero derecha.—1

EL QUE RUBIERA ENCONTRADO una cartera que contenia un pasaporte, un justificante de revista y un tapon para sacar el equipaje que salió el día 6 de su destino, que se perdió en el Botánico en la tarde de ayer, se servirá entregarlo en la calle de las Huertas, 7, segundo izquierda, donde se darán mas señas y una buena gratificacion.—1

FRANCES, INGLÉS Y CASTELLANO.—Método práctico especial para adultos. —Clases generales y lecciones particulares. —Traducciones. —Puerta del Sol, 6, tercero.—5

NUOVA REMESA DE CERRILLAS históricas.—Para su pronto despacho á 14 y 17 cuartos paquete, y los heules á 20 cuartos paquete. —Huertas, 15, tienda.—1

BAÑOS DE ALZOLA. La acreditada fonda de Sebastiana Irujo se halla perfectamente amueblada y su dueño ofrece un excelente trato en su primera y segunda mesa, á los precios de 20 y 16 rs.—12

LA EDIFICADORA.
Calle del Carmen, 4, principal.

El día veinte y cinco del corriente y hora de una á dos de la tarde se celebrará en las oficinas de esta compañía la venta en pública subasta de la finca denominada Monte Nuevo, sita en término de Pezuela de las Torres, de esta provincia, bajo pliego de condiciones que con los títulos están de manifiesto todos los dias en las expresadas oficinas de 10 á 4 de la tarde.—2

EN LA FUERAS DEL PUERTO de San Sebastian de Guipúzcoa se arrienda para la estación de verano la casa de compositura en el centro de la Huerta de D. José Gros, frente á la casa de Beneficencia y paseo público.
D. Federico Guevara, núm. 4, Plaza Vieja, impondrá de las condiciones y precio de arriendo, en la misma ciudad de San Sebastian.—3

COCHE-CORREO DE ASTORGA A Olla Coruña.—El despacho de billetes para los asientos del mismo, se ha trasladado desde el 26 del corriente á la plaza del Principe Alfonso (antes de Santa Ana) núm. 15, comercio.—15

ZURCIDOS SIN CONGERSE Y bordados de oro. Olivo 6 y 8, pral.

VINO MEDOC RIOJANO ALAVES Es como un buen Burdeos, sin rival para pasto. De cuatro años á 5 y 6 rs. botella con casco. Rebaja en 12. Claretá 4 rs. Carrera de San Jerónimo, 11.—3

EN COMISION: 10,000 RESMI- llas de papel superior, con canto dorado. Contienen 250 cartas cada una con 200 sobres: valen 40 rs., y para su pronto despacho se dan á 24 rs.; el papel sin dorar 20 rs. Plaza de Matute, número 11, al lado de la relojería, Madrid.

COCHE A VILLASANA Y BILBAO. El día 1.º de junio dará principio un servicio diario desde Villasana á Bilbao, saliendo de Villasana á las cinco de la mañana y de Bilbao á las cuatro de la tarde, exceptuando los domingos.
Los viajeros que saliendo de Madrid en el tren express que llega á Bilbao todos los dias á las nueve de la mañana, pueden llegar á Villasana para las ocho y media de la tarde en el mismo dia.
Los precios están de manifiesto en Bilbao, en la administracion de coches de D. Francisco Anchustegui, Arenal, número 1.—3.

FONDA DE BARCELONA.—SE HA trasladado á la calle de la Abada, núm. 12. Hay habitaciones para huéspedes. Se sirven cubiertos de 5 rs. en adelante y por lista.

CASA DE CAMBIO Y PLATERIA de Lopez Espejo.—Se recibe dinero por billetes pagándolo á buen precio. Los objetos de platería se liquidan con un 5 por 100 de rebaja. Atocha, 33, portada encarnada.

EL MEDICO CIRUJANO CATA- lien D. Joaquín Dalmau, sigue curando enfermedades crónicas tenidas por incurables, como la parálisis, epilepsia, herpes, escrófulas, el venéreo, etc. Recibe de doce á cuatro, en la calle de la Greda, número 24, cuarto principal.

BAÑOS DE TRILLO.

Desde el día 19 de junio saldrá de la estación de Matillas, para dichos baños, un carruaje diario de la empresa *La Veloz*, que llegará hasta las prertas del establecimiento.
Su despacho, Alcalá, 2.—6

BAÑOS DE LA ISABELA.—DILIGENCIAS de Moya y Sierra.—Desde el día 23 del actual establece esta empresa un servicio alternado en combinacion con el tren-correo á las siete y media de la tarde, para llegar á dichos baños al siguiente dia á las seis de la mañana.
De precios y demas pormenores informarán en su administracion, calle de Alcalá, núm. 13, antiguo parador del Rincon.—1

BOTINAS DE CHAGRIN CON PUN- tura y de charol francés para caballeros á 48 rs.—Infantas, núm. 7.—1

SE VENDE UNA GRAN HACIEN- da, sita á dos leguas de Soria y compuesta de casa-palacio, con dependencias de graneros, pajares, cocheras y cuadras para muchos ganados de todas clases; al rededor grandes patios, huertas, prados y tierras de cultivo con agua abundante; pastos y montes de mucho arbolado y caza y un molino harinero en el Duero, cuyo rio pasa dentro del término por espacio de mas de una legua en donde se pueden hacer fabricas y tambien plantar millones de árboles; sin mas carga que veinte duros cada año, y se dará en cincuenta mil duros. Se puede verla y tratar con su dueño D. Bernardo Loigorri, vecino de Soria.—5

GRAN DEPOSITO DE CALZADO. Calle de Preciados, núm. 5, el primero á la izquierda entrando por la puerta del Sol. Botinas de charol de varias clases, de 55 á 60 rs.; botinas de becerro ó chagrín blanco ó negro á 50 rs. De estos precios se hará un descuento de 10 por 100, siempre que el pago se haga en oro ó plata.—2

SE VENDE O ALQUILA UNA CA- sa en Carabanchel Alto, calle el Caño, 22, con jardin y cochera. Se vende un faeton con caballo ó sin él.—1

†

LA SEÑORITA

DOÑA DOLORES LOPEZ
PUIGSERVER,

ha fallecido el día 15 del actual.

Su desconsolada familia
ruega á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

No se reparten esquelas.

†

Todas las misas que se celebran el 17 del corriente en la iglesia del Carmen (calle del mismo nombre) en esta corte serán aplicadas por el eterno descanso de la señora doña CAROLINA BANDE DE PEREZ Y CASARIEGO, que falleció en igual dia del mes de noviembre último.

Su esposo y familia
ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

ALMONEDA DE MUEBLES Y efectos de casa; hay cómodas, armarios y colchones de todos tamaños. Fuencarral, 6, entresuelo.—1

BUENA OCASION PARA UNA compañía.—Por un millon de reales en títulos de la deuda consolidada se cambia y se vende la casa propiedad y principal establecimiento café, llamado de Oriente en Palma de Mallorca. Vive su dueño en esta corte, calle de Peligros, núm. 4, confitería Mahonesa.—1

BAÑOS Y AGUAS MINERALES DE Betelú.—Estos baños, declarados de utilidad pública, están situados á siete leguas de Pamplona y tres de Tolosa, para los que se va en ferro-carril hasta las indicadas estaciones, habiendo un coche en Tolosa á Irurzun, que tienen obligacion de llevar á los bañistas hasta el establecimiento.
Son útiles para el reumatismo, los vicios herpéticos, obstrucciones del bajo vientre, los nervios y desarreglos menstruales de las mujeres, afecciones del pecho, toses crónicas, las laringitis y otras enfermedades de la piel, y heridas.
Están abiertos estos baños desde 15 de junio á 15 de octubre, y los precios son á 16 rs. la primera mesa y 12 la segunda, abonándose los baños aparte.—1

UNA SEÑORA SOLA CEDE DOS gabinetes para dos caballeros. Prado, 12, cuarto de la izquierda.—1

JABON A 54 REALES ARROBA. Nueva fábrica, Pel. yo, núm. 46. El jabon ado igual que en Mora, es de tan buenas cualidades como el de dicho punto.—2

ARTILLERIA DE CAMPAÑA, 4.º Arregimiento montado.—El jueves 21 de junio, y á las nueve de su mañana, se venderán en pública subasta ante la junta económica del mismo en el cuartel de jesuitas de la ciudad de Alcalá varios caballos y mulas que tiene de desecho este regimiento.—El teniente secretario, Joaquín Losada.—3

JARDIN DEL TIVOLI. Gran concierto á beneficio de los pobres de la parroquia de San Marcos, que se verificara el martes 19, de 5 á 8 de la tarde. Los billetes se despachan en casa de la presidenta señora condesa de Superunda, San Vicente Baja, 72, casa de la secretaria y en la de la señora condesa de Toreno, San Bernardino, 11, y en el barrio de Pozas en casa de la señora doña Pilar Arias Anteta, Princesa, 18, y en la tienda de Clement, calle de Carretas. La funcion se anunciará por carteles.—1

IMP. DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Editor, D. Hilarión Zuloaga.

mismo tiempo á su linda vecina la fruta que habia conservado, sobre la que apoyó de nuevo los labios en el sitio que habian tocado los de Maria.
Como Mlle. Cozic volvia la cabeza para ocultar la involuntaria sonrisa que le arrojaba esta travessura de estudiante, su mirada encontró el rostro espantado de Paturon. El desalmado acompañaba de una mirada asesina cada mordisco que asestaba á su dura conquista, á la que persistia heróicamente en arrancar algunos pedazos: se parecia tanto á un mono descortezando una nuez verde, que Maria y Gustavo no pudieron contener su risa, que concluyó por llamar la atencion de sus vecinos.
—¿Qué tenéis para reir tanto los dos? preguntó Mariana inclinándose para hablar á su hermana.
Gustavo se adelantó á responder con una broma, y como en este momento se alzaban los manteles, no se habló mas del incidente.
Mariana solamente, que tenia algunas dudas, volvió á la carga, acercándose á su hermana para preguntarle lo que habia pasado.
Maria le refirió lo que concernia personalmente á Paturon; pero guardó silencio sobre lo demás.
Gracias al mal humor del picardo, Gustavo permaneció toda la tarde pacífico poseedor del brazo de la señorita Cozic, de la que, desde aquel dia, vino á ser el atento y fiel caballero.
Ella fingió creer algun tiempo aun que no era otra cosa que un instrumento de su venganza contra Paturon; mas con el tiempo la fué preciso renunciar á este pretexto para impacientarse á Gustavo y tomar en broma todo lo que este le decía.
Maria era una verdadera flor del campo: sencilla é ingénuo, se dejaba llevar de los impulsos de su corazon, y no procuraba ocultar el placer que experimentaba en ver á Mr. de Kermaes.
Gracias á ella, este casi siempre estaba informando con anticipacion de todos los proyectos de visitas y paseos de la encantadora jóven, que le secundaba alegremente en las mil pequeñas astucias que emplean los enamorados para reunirse. Por su parte, él no se ocupaba mas que de ella y aprovechaba con afán todas las ocasiones de encontrarla.
Las dos primeras semanas de su amor pasaron como un sueño. ¡Pobre Maria, estaba tan alegre, tan risueña ahora! Su

corazon parecia dilatarse como una rosa á los rayos del sol, y su salud renacia al calor de un sentimiento desconocido. Un color mas vivo matizaba su delicada tez. En pocos dias recobró la fuerza que habia perdido durante su larga enfermedad.
Una noche que Gustavo habia cenado con ella, su hermana y su hermano, en casa del padre de uno de los pretendientes á la mano de Mariana, Kermaes y el hijo de la casa acompañaron á las señoritas de Cozic hasta Kervohr. Era ya tarde y tenian que andar cerca de media legua á través de los campos. Esto, sin duda, parecerá extraño á muchos; pero en medio de nuestras campiñas, las cosas pasan así y nadie lo estraña.
Mariana marchaba delante con su hermano Gronann y con Pedro Le Morzeo, con los que Gustavo habia renunciado á seguir una acalorada discusion sobre la corta de ova. A pesar de muchas indicaciones de la hermana mayor que no queria dejar á retaguardia á Maria y á Gustavo, estos consiguieron quedarse un poco detrás de los otros. Marchaban los dos muy despacio... ella muy pensativa, él feliz por estar al lado suyo y estrechar contra su corazon el brazo de la jóven.
El dia habia sido abrasador, pero la noche era plácida y fresca. La luna se elevaba en el horizonte iluminando con sus pálidos rayos la azulada bóveda del cielo y arrojando una luz indecisa sobre los campos, que parecian cubiertos por un velo de gasa de argentinos reflejos.
Millares de estrellas brillaban en el cielo, y el imperceptible soplo de una débil brisa traía de todas partes las emanaciones de las flores y los perfumes sin nombre de la tierra. Todo estaba en silencio al rededor de los amantes. Solamente se oía á lo lejos el sordo rumor de las olas al romperse sobre la playa. Indecibles y embriagadores ensueños abrían al pensamiento mágicos horizontes. El aire que se respiraba parecia impregnado de una misteriosa ternura.
Al volver uno de esos vallados tan comunes en Bretaña, Gustavo y Maria notaron que sus compañeros de camino habian cruzado ya el campo y franqueado el márgen opuesto que cubrian inmensos matorrales. Estaban solos... Por un movimiento simpático, sus ojos húmedos confundieron sus miradas. Una sensacion abrasadora recorrió como un calor las venas de Gustavo. Sentia el brazo de Maria temblar sobre el suyo. Una poderosa emocion agitaba el seno de la

jóven acelerando los latidos de su corazon.
—Maria, Maria... ¿me amas? dijo él al fin conmovida.
Y tija con embriaguez su vista en los grandes ojos azules de la jóven, deslizaba su brazo alrededor del tallo de su hermosa compañera.
—Maria, yo te conjuro que me digas si me amas, añadió con tono suplicante, viendo que no respondia y que velaba las miradas bajo la franja de sus largas pestañas.
—¡Oh, sí... sí! suspiró ella muy queda y como á pesar suyo con una indefinible expresion de ternura.
Despues, su pequeña mano apretó la del oficial. Loco de alegría, este estrechó á Maria contra su pecho, prodigándola las mas tiernas palabras y posó sus ardientes labios sobre los de la jóven. La pobre niña, demasiado débil y demasiado nerviosa para resistir esta emocion embriagadora, se dejó caer en los brazos de Gustavo con la cabeza hacia atrás, pálidas las mejillas y casi desmayada.
La voz del hermano de Maria despertó bien pronto á los dos jóvenes y les hizo volver en si mismos...
Inquieto por su tardanza, Mariana habia mandado á Eronann á buscarles. Este les llamó á gritos desde el otro extremo del campo. Otro que Eronann se habia apercebido á pesar de la oscuridad de su turbacion; pero el bravo mozo no brillaba por su penetracion, contentándose con embromarlos por su lentitud. Esta vez, Mariana, que los esperaba un poco mas lejos, les hizo pasar delante y se mantuvo constantemente tan cerca de ellos, que á pesar de toda su diplomacia, le fué imposible á Gustavo anudar la dulce conversacion que Eronann habia venido á interrumpir á tan mal tiempo. Una ó dos veces solamente pudo Gustavo estrechar furtivamente el extremo de los dedos de Maria. Cuando llegaron á Kervohr, sus manos como sus miradas cambiaron un largo y tierno adios.

III.
En las grandes ciudades circunstancias de todo género favorecen los amores en su principio. Las visitas, los bailes, los conciertos, los paseos, los espectáculos y las reuniones ofrecen continuamente á los enamorados el medio, si no de hablar, al menos de verse, y el len-

guaje de los ojos no carece de elocuencia ni de dulzura.
En el campo los pobres enamorados no gozan de estos recursos. Separados la mayor parte de las veces por largas distancias, tienen muy pocas ocasiones de verse. No pudiendo ir mas que el domingo para contemplar de lejos á la que aman, necesitan muchas veces un cúmulo increíble de astucias y de pequeñas mentiras. De vez en cuando pueden aprovechar una partida de pesca ó de caza, una comida, una velada ó una boda; pero estas reuniones fortuitas están de tal manera repartidas entre los trescientos sesenta y cinco dias del año, que á menos de vivir puerta por puerta, no pueden verse mas que raras veces.
Muchos dias pasaron sin que Gustavo pudiera volver á ver á Mlle. Cozic. Una visita que hizo á Kervohr no tuvo otro resultado que proporcionarle una entrevista á solas con Eronann Cozic, que le manifestó que sus hermanas habian ido á pasar el dia en Freguier. Eronann era poco agradable, pero era hermano de Maria; así es que Gustavo permaneció allí mas de una hora hablando con él sin fastidiarse en lo más mínimo. Estaba en casa de Maria y hablaba de ella. En tal circunstancia un enamorado podrá impacientarse, pero no se fastidia jamás.
Algunos dias despues, Fanche Lebras, antiguo labrador de Kermaes, vino á invitar á Gustavo á la boda de su hija Ivona. Bien cierto es que encontraría allí á las señoritas Cozic, Gustavo se guardó muy bien de desairar al honrado labrador.
Las famosas bodas de Camacho podrían solo dar una idea de las de los labradores acomodados en ciertas partes de la Baja-Bretaña. Lebras pasaba por uno de los ricachos de Frelevren, y su hija única, la gruesa Ivona, se casaba con un jóven labrador de Plougrescent, que gozaba tambien de alguna fortuna. Mucho tiempo antes, todas las amigas de Ivona habian sido convocadas para ayudarla en sus inmensos preparativos. Se habia ocupado á todos los cocineros de las cercanías. El de Kermaes, el más célebre del país, habia ido á ofrecer sus servicios de parte de su señora, que sabia cuánto placer habia de causar esta pequeña atencion á su antiguo colon. Se comprenderá fácilmente, qué personal se necesitaria para servir las hornallas, cuando se sepa que el número de convidados pasaba de trescientos y que